

春运进行时

# 广东交通万名志愿者温暖回家路

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员粤交集宣)“你知乜个直溜溜,你知乜个海底余,你知乜个赶风走,你知乜个独条须……”1月14日,2025年春运首日,新建成投用的特色服务区深汕西高速长沙湾服务区人头攒动,在独特的汕尾渔歌伴奏下,返乡过年的司乘旅客饶有兴致地体验服务区内的独特年味。

当天,广东省交通集团有限公司(以下简称“广东交通”)所属93个路段和汽车客运站同步启动春运志愿服务,集团所辖近8200公里的高速公路上,近万名志愿者将在为期40天的春运期间,为广大旅客提供高质量的交通出行志愿服务。

围绕“交农文旅商”融合发展主题,长沙湾服务区结合地域特色设置了“‘鲸’彩集市”,现场布置了“新春送福”“年味小吃”“农产品专卖”“非遗文化体验”等5个专区共22个摊位。虾米、鱿鱼、汕尾菜粿、银屏蚝烙等地方特色农产品和小吃琳琅满目,热闹的“年味”和浓浓的“烟火气”吸引了不少旅客驻足挑选年货和土特产。与此同时,广东各路段在各特色服务区分别设置志愿服务分会场,搭建特色农产品展销和文旅推介平台,为“百千万工程”注入动能。

为进一步提升春运服务质量和水平,广东交通深度挖掘各地地方特色资源,在各个服务区围绕不同主题展开了形式多样的特色活动和暖心服务,为广大旅客的春归旅途增添年味、



志愿者在广深高速厚街服务区推广当地特色农产品。

单位供图

风味、乡味。

在长沙湾服务区“鲸”艳舞台上,一曲“英歌”正乘着汕尾的海风震撼起舞。揭惠高速志愿者将《英歌舞》带到现场,独特的身法、刚劲的舞姿、豪迈的气势,带给了围观旅客一场视觉和听觉的享受。活动现场还有身着海洋主题玩偶服装的志愿者,穿梭在服务区海洋文化展厅、集市、休闲购物等区域,与旅客开展趣味互动。志愿者热情邀请过往旅客在网络软件和社交平台上为长沙湾服务区拍照打卡,一键三连地把温馨的氛围传递给每一位身边人。

其他路段的特色志愿服务也全面铺开。佛开高速志愿者在雅瑶服务区设置拓印体验台,邀请旅客体验亲手制作“福”字的乐趣。现场还别出心裁地开展交通安全问答互动,以有奖竞答的形式护航平安出行。“超充侠”志愿服务队以黄茅海服务区为起点,奔赴全省服务区各大热点充电桩开展贴心服务。乐广高速和广湛高速志愿者在沿线服务区设立便民服务岗,常态化开展茶水供应、出行咨询、路线指引、应急药品等便民服务,用心用情温暖广大旅客回家路。

## 琼州海峡“海陆空”立体巡航保安全

本报讯(全媒体记者誉建业 通讯员吴静 方铭建)1月14日春运首日,海事直升机在天空盘旋,海巡船在琼州海峡游弋,客滚船穿行其中,过海旅客乘风破浪。这是广东海事局、湛江海事局联合开展的“海陆空”立体联合巡航执法行动。

本次巡航由我国最大海上公务执法船“海巡09”轮作指挥船,联合“海巡0927”轮、海事直升机等组成海陆空立体巡航编队,重点巡查琼州海峡进出港航路、事故多发水域通航环境和船舶交通秩序,巡检定线制水域导助航设施工作效能是否正常,伴航客滚船进出港,加强对客滚船、过往商船、渔船等船舶动态监管,为迎接春运“大考”提供可靠的海上交通安全保障。

结合“商渔共治”,海事部门加强商渔船交汇、通航密集水域的巡查监控,检查航道港池助航设施,排查违规作业船舶,开展琼州海峡定线制水域违规碍航渔船管控行动,提醒渔船遵守航行规则、宽让锚泊船、避免长时间占用航道、禁止抢越商船船艏;提醒商船加强瞭望和值守,密切关注渔船动态,提前采取措施警示、避让渔船,保障渔船集中出港期间海上交通安全。

据悉,本次联合巡航用时2个小时,航程15海里,出动执法人员8人、执法船艇3艘、直升机1架。

“这里福利好,就像家一样,我从未想过离职”

## 从一个“全国模范职工小家”洋溢出的幸福感

全媒体记者王艳

“老师将大会报告条目化、具体化,我们听得懂,也听得进,明白了如何在本职本岗助力中国工会十八大任务目标的完成。”近日,由东莞市总工会开展的“踔厉奋发向前进 不负时代担使命”学习贯彻中国工会十八大精神百场党课进企业活动,走进广东润丰农业发展集团有限公司(以下简称“润丰农业”),招商客服员向雪华聆听了思政老师的党课,直言受益匪浅。

这是润丰农业工会深度参与企业日常经营的实践。润丰农业位于东莞市石碣镇,是全省乃至全国重要的供港蔬菜基地。一直以来,该公司工会把员工福祉放在首位,以党建带工建、工建服务党建为抓手,从思想政治教育到维护员工合法权益,再到推动企业文化建设,不断提升服务能力,激发创新思维,凝聚团队合力,为推进企业高质量发展添砖加瓦。近日,公司工会小组被中华全国总工会评为“全国模范职工小家”称号。

### 谋福利,让员工感受到家的温暖

向雪华是湖南人,入职润丰农业16年。“入职时是一名蔬菜市场管理员,完全没经验,不会和商户打交道,部门主管就带着我一家一家跑,从实践中慢慢学。”向雪华从一线员工成长为部门管理人员,其间,他从未想过离职,“因为这里的福利好,就像家一样。”

在润丰农业,员工免费住宿舍,吃饭有饭补,结婚的员工还可以申请夫妻房。工会定期组织丰富的主题活动,发放节日福利、工会劳动保护物资,全面保障职工合法权益。“最幸福的是每年一次的旅游,我们去过贵州、北京等地,可以带着家属,孩子跟着我第一次游玩了天安门,那兴奋的神情,我现在还记得很清楚。”向雪华说。

“我们重视每一名职工的诉求,通过职工合理化建议、员工谈心等方式推进民主管理工作。工会设立关爱员工慰问金,积极开展慰问生病员工、退伍军人活动,为困难员工撑起爱心伞。”润丰农业工会主席

郭宝仪说。

向雪华日常工作的重点是与市场内的商户沟通,了解他们的需求。去年,他走访市场商户的时候,大家反映营销环境不好,能否有激励措施帮助他们渡过难关。于是,他将这些意见写成合理化建议,与部门领导一起制定有利于公司运营、有益于商户的方案,帮助公司营造和商户共同发展的市场环境。

### 办实事,帮助员工能力提升

在润丰农业,一台载满蔬菜的供货车辆进场,接受了查验和登记。当供港蔬菜原料到达分销点后,食品安全润丰工作室工作人员接到通知,随即来到相关分销点抽样。而后将样品送到实验室进行快速检测,由检测人员出具检测报告。落实蔬菜原材料的准入工作,是他们每天的“规定动作”。

“供港蔬菜”是润丰农业的拳头产品。为推进供港蔬菜产业提质增效,公司于2013年8月成立食品安全润丰工作室,分设基地管理及技术推广小组、加工流通监

管小组、质量检测小组,全面开展基地安全生产、加工流通环节、安全检测等食品安全、核心关键技术的研讨工作。

“加入工作室后,我们主导制定了多项蔬菜品种的‘企业供港蔬菜标准’,优化了质量管控流程,培养出一批检测员和安全员,提升了员工的岗位技能和业务水平,也促进了企业的品牌发展。”工作室成员何佩芝告诉记者,自己的成长得益于公司完善的技能培养制度。

据了解,润丰农业工会注重员工技能提升,定期开展创新争优、技能竞赛等活动。同时,通过设立岗位补贴鼓励员工参加职业技能培训或学历提升,积极配合上级工会组织开展“工会劳动保护”“安全生产知识”等培训宣讲,帮助员工成才成长。去年,何佩芝参加了专升本的考试,并顺利通过,“学习内容和本职工作有机结合,我的思想和技能都得到快速提升,更加有信心迎接新的挑战。”何佩芝表示,未来将积极探索新的工作方式和方法,提高工作的针对性和实效性。